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·Abb. 10. Die Differenz zwischen der reversiblen 

Zellspannung der Zelle (39) bei ver­

schiedenen Drucken und der Zellspannung 

bei Atmospharendruck 

(0) 0.02 m Hel, (0) 0.405 m Hel, (t.) 

.0.815 m Hel 

Die ausgezogenen Kurven sind nach (47) 

mi t t. K berechnet. 

te partielle Molvolumen V
H2 

des gelosten Wasserstoffs bei 

.p = 1 bar berechnen. 
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In Abb. 10 ist als Beispiel die Grenzneigung bei P = 1 

bar fUr die in 0.405 m HCI-L5sung gemessene Kurve eingezeichnet. 

Aus ihr folgt ein Reaktionsvolumen~Vl = 7.3 em3 'Mol- l , mit dem 

sich aus (40) das partielle Molvolumen des Wasserstoffs zu VH 
' 1 2 

21.5 cm3 'Mol- errechnet. FUr die partiellen Molvolumina von 5il-

ber und 5ilberchlorid wurden die in T?b. 1 angegebenen Werte be-

nutzt. Das fUr eine Konzentration von mHCl = 0.405 m geltende 

partie lie Molvolumen von Salzsaure VHCl = 18.95 em3 'Mol- l wurde 

aus Abb •. 8 entnommen. 

Der Fehler, den man macht, wenn man die Rea~tionsvolumina 

~Vl aus den Grenzneigungen bei P = 1 bar auf graphischem Wege 

ermittelt, betragt etwa ~ 2,5 %. Genauere Verfahren zur Bestim­

mung von ~ VI werden wei ter unten beschrieben. Dami t ergibt sich 

~Vl auf etwa ~ 1,5 % genau. 

Abb. 11 zeigt die partie lien Molvolumina des Wasserstoffs 

bei Atmospharendruck in Abhangigkeit von der Konzentration des 

Elektrolyten. Bis zu Konzentrationen von knapp 1 m wird eine 

lineare Beziehung beobachtet. Die Extrapolation der Geraden auf 

verschwindende Elektrolytkonzentration fUhrt zum partiellen Mol­

volumen des Wasserstoffs in reinem Wasser V~ = 24.5 (~0.5) em3/ 

2 49) 
Mol. Dieser Wert kann mit dem von Krichevsky und Ilyinskaja 

dilatometrisch bestimmten Wert Vo = 26 cm3/Mol verglichen wer­
H2 

den, der schatzungsweise auf ~ 5 % genau ist. 

Das partielle Molvolumen des Wasserstoffs in Abhangigkeit 

vom Druck und die partielle molale Kompressibilitat , des Wasser-

stoffs ergeben sich nach (41) aus der Reaktionskompressibilitat 

~K. Die Reaktionskompressibilitat von (39) wird 1m wesentlichen 

durch die Kompressibilitaten des Wasserstoffs und der Salzsaure 

bestimmt. Die in Tabelle 1 angegebenen Werte fUr die Kompressibi-


